

城步苗绣《百蝶图》斩获金奖

品大奖赛获奖名单公布

二〇二四年湖南工艺美术精品展暨湖南工艺美术精品大赛获奖名单公布



《百蝶图》

金亲手绣制，作品绣制100只不同蝴蝶，通过夸张技艺组成中国共产党党旗。该作品将蝴蝶喻为党，在党的哺育下苗族人民幸福安康，100只蝴蝶不同形态翩翩起舞，表示在党的领导下祖国繁荣昌盛。在苗族历史文化中称蝴蝶为妈妈，叫蝴蝶妈妈，蝴蝶孕育苗族先祖和天地万物，相传苗族先祖蚩尤为蝴蝶所生，苗族妇女绣蝴蝶，表示怀念先祖，感恩先祖护佑的寓意。该作品以红色为底，代表红色文化，色彩夸张，用色大胆，作品异常鲜艳夺目，色彩斑斓形成城步苗绣独特鲜明的特性。针法采用城步苗绣独特针法劈线绣、双针双线绣、结仔绣、锁边绣、戳绣等高超技法。

此次展览荟萃了国家级和省部级工艺美术大师、非遗传承人、行业技艺大师、高级工艺美术师等近年来创作的具有时代感的艺术精品400余件，展品品类齐全，地域和民族特色浓厚，涵盖了刺绣、雕刻、湘瓷、金属工艺、工艺画、编织工艺品、染织工艺品、民族工艺品等全省14个州市十大类近百个知名品类。城步苗绣参展，一举获得大赛金奖。

城步苗绣是苗族历史文化中特有的刺绣艺术，记载着苗族的历史变迁，是苗族妇女勤劳智慧的结晶，被称为苗族史上“无字史书”和“中国古文化的活化石”。2023年，城步苗绣成功入选湖南省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。城步苗绣非遗传承人伍前金从小热爱苗绣，其作品多次获得省、国家、国际大奖。近年来，她积极传承民族苗绣艺术，不断创新苗绣作品，建成城步苗绣文化产业基地，带领当地群众创业就业增收，助力乡村振兴。

记者 陈贻贵

本报讯 9月25日，2024年湖南工艺美术精品展暨湖南工艺美术精品大赛获奖名单公布，由城步苗族自治县苗绣文化研究所选送的城步苗绣《百蝶图》获得金奖。

该作品由城步苗绣文化研究所所长、非物质文化遗产传承人伍前

镜头聚焦乡村振兴，第二届群文影像大展评审结果揭晓

邵东黄一骏父子作品双双入展



摄影作品《精准扶贫》首倡地十八洞村。

记者 陈贻贵

本报讯 9月25日，万众瞩目的“镜头里的乡村振兴——第二届群文影像大展”首展开幕式在广东省东莞市文化馆启幕。来自邵东的摄影家黄一骏、黄沪舟父子的四幅作品入选，成为本次展览的一大亮点。

此次入选的作品分别是黄一骏的摄影作品《振兴车间助村民就业》《乡村篮球赛》和黄沪舟的摄影作品《“精准扶贫”首倡地十八洞村》《绿水青山下姜村》。《振兴车间助村民就业》生动反映凤凰县结合实地情况，大力支持发展振兴车间，带动当地村民就业增收，展开了一幅为乡村振兴注入“源头活水”的新图景。拍摄于湘西的摄影作品《乡村篮球赛》夺人眼球，充满激情与活力的场景扑面而来。在开阔的篮球场上，球员们身姿矫健，尽情驰骋。他们的眼神中燃烧着对胜利的渴望，每一次奔跑、跳跃、传球、投篮，都展现出无尽的热情和拼搏精神。

摄影作品《“精准扶贫”首倡地十八洞村》从空中俯拍中国“精准扶贫”理念首倡地——湘西花垣县十八洞村，村庄被群山环抱，云雾缭绕，如同一幅水墨画，给人一种神秘而又梦幻的感觉，展现了脱贫后的十八洞村村容村貌发生的变化。《绿水青山下姜村》拍摄于浙

江淳安县下姜村，这幅照片展开了青山相伴、绿水环绕、农居错落有致的现代化休闲农业产业园区整齐有序的美丽画卷，绘就了一幅现代版的“富春山居图”。

黄沪舟表示，在拍摄乡村振兴照片的过程中，他被那些真实而动人的画面深深触动。每一张照片都是一个故事，记录着贫困地区的变迁和人们为推进乡村全面振兴所付出的努力。

今年5月，由中国文化馆协会主办，中国文化馆协会摄影委员会、东莞市文化馆承办的“镜头里的乡村振兴——第二届群文影像大展”启动征集。活动得到文化馆协会全国各级会员单位的关注和支持，共收到稿件6000余幅，覆盖全国32个省（自治区、直辖市）。经中国文化馆协会摄影委员会组织委员专家小组评审，并网上公示，最终评出入展作品198件。

本届大展以“镜头里的乡村振兴”为主题，聚焦国家乡村振兴战略的伟大实践，用一张张生动鲜活的照片，记录和展现广袤乡村翻天覆地的变化。评选入展作品坚持突显群文视角、人民情怀，展现乡村巨变幸福生活，以影像讲好乡村振兴中的动人故事，以影像传播好中国声音，以影像见证时代巨变，见证伟大祖国的发展历程。

音乐流淌歌颂祖国

新邵庆祝新中国成立七十五周年音乐会上演

记者 陈贻贵

本报讯 9月29日下午，新邵县庆祝中华人民共和国成立七十五周年歌唱祖国音乐会在该县老政务中心广场精彩上演。新邵文艺家、文艺爱好者们登台献唱，用歌声献上了一场视听盛宴，表达对祖国的热爱与祝福。

本次音乐会由新邵县文联、新邵县文旅广体局主办，新邵县文化馆和新邵县戏剧家协会承办。音乐会演出形式多样，有独唱、舞蹈、二胡独奏、合唱等。

音乐会在一曲激昂奋进的合唱《四渡赤水出奇兵》中拉开序幕，带领观众重温了那段波澜壮阔的艰难历程。独唱《我的祖国》《我的中国心》《今天是你的生日》唱出了人们心中的自豪与感动，表达了中华儿女内心澎湃的热血和对祖国的深深祝福。二胡独奏《赛马》气势磅礴，生动描绘了骏马飞驰、骑手兴高采烈一争高低的场景。

《人在旅途》《酒干倘卖无》《昨夜星辰》《跟着感觉走》等经典老歌翻唱饱含深情，勾起了现场观众对往昔难忘岁月的回忆。新邵原创音乐人谭政文演唱的《我的国我的家》饱含家国深情，深情款款地抒发了对祖国的美好祝愿，映射出中华民族团结一心、奋发向上的精神。台上的精彩演出，赢得了台下观众阵阵掌声和喝彩声。



9月29日晚，武冈市群众文化群艺园国庆节专场“出彩都梁欢庆华诞”活动在王城广场举行。曾晓红 摄